



责编:白雁 美编:时芸 组版:黄伟

心追得古韵 刀耕求诗意 ——漫说童迅篆刻艺术

言恭达



童迅

1959年生，江苏南京人，字正之、茂父，号心斋。现为中国民主同盟盟员、中国书法家协会会员、金石印坊首席艺术顾问、南京印社理事、南京市书法家协会篆刻委员会副主任、江苏省甲骨文学会理事。

童迅艺术经历(部分):

1988年5月获《今日江苏篆刻大赛》优秀奖；1990年3月获《“江南杯”全国书法大赛青年组》优秀奖；1991年入选《西泠印社——第二届全国篆刻作品评展》；1994年5月获《东峰碑林诗书画影国际大赛》佳作奖；1994年11月入选《第三届全国篆刻艺术展》；1995年入选《西泠印社——第三届篆刻作品评展》；2002年7月获《江苏省首届青年书法篆刻精品展》银奖；2003年11月入选《西泠印社百年社庆邀请展》；2003年12月入选《金陵四子》古玺作品展；

2004年7月入选《南京·辽宁印社篆刻联展》；2005年9月获《第七届板桥艺术节》铜奖；2006年4月被邀请参加上海《借古开今——篆刻三段锦全国名家邀请展》；2006年获《“甲骨风”书画艺术大展》一等奖；2008年10月入选《第六届全国篆刻艺术展》；2011年10月入选《南京·长沙书法篆刻展》；2012年2月《以观其妙——童迅篆刻作品选》出版发行；2014年10月“心象行走——童迅琥珀印系列印展”在更斯美术馆举行；2014年10月入选《纪念吴昌硕诞辰170周年全国篆刻名家邀请展》；2014年12月23日篆刻作品入选《纪念傅抱石诞辰110周年全国篆刻大赛优秀奖》。

心象·极致——童迅书法篆刻小品展

展览时间:2015年4月26日-5月7日

主办单位:南京风致书画院、南京润宝斋

展览地点:南京润宝斋美术馆
(南京市中山东路147号大行宫会堂院内)



《鼻观》陶印 附边款



《寿如金石》拓片印 附边款

熟知童迅，要追溯到1988年由江苏省书协、南京印社承办的“全国首届篆刻艺术展”的会务工作中，他与孙向群以不同的性格与气质组成互补搭档，以相同的对艺术的挚爱和对工作的认真这一姿态与诚信给我留下了深刻的印象。

这就是说话轻声细语、带几分腼腆、从不高谈阔论、极其平淡内向的童迅，一位并不引人注目的青年印友。我欣赏他的细致、沉稳与真诚、乐善；不图回报，不恭维时俗，不趋炎附势，保持独立的人格、纯真的品性、正直的操守。“最难一颗平常心”，书家印人乎？名家大腕乎？何不如此！

童迅长于篆刻。他信奉“手与神运，艺从心得”。童迅心仪艺术，他深知：成功是一种习惯，信念是动力。在长达二十余年经典传统的遨游中，他对秦汉印心追手摹，潜心探究，撷取精髓。他常记住缶翁之语：“小技拾人者易，创造者则难，欲自立成家至少辛苦半世。”自叹方寸小印，意蕴万象，高标自立，无深厚学养与扎实功夫，终不能为之。是的，人生需要储蓄，刻苦勤勉，厚积薄发，不断充实与积累，储蓄中华艺术中至真至善至美的部分，这是一种大智慧！大境界！多年来，童迅没有追逐时俗，不以狂怪或巧饰来哗众取宠，他全凭自己的艺术潜能，游刃于方寸之间，操守真诚的学术理念，在古玺汉印的传统中“积学”，建构一个属于自己的精神家园。

既尊重传统，又不拘泥古法；既敢突破陈规，又不失法度。师古人、师造化，这是一个艺术家追求艺术生命的主要途径。明清以来，“印宗秦汉”的精神实质是以平和中正的儒家审美观念为基本点，从磨砺“三功四法”的技巧达到“技进乎道”的境界。然篆刻艺术毕竟不是一般意义上的纯技能艺术，方寸之间默默耕耘着的印人应将自己调整为有艺术思想的哲人。艺术在于创新，而创新源于人的真诚与激情，启迪于时代的召唤与生活的熏陶。前人云：“夸而有节，饰而不诬”，就是要“饰穷其要”，又不能“夸过其理”。艺术创变，重要的是悟其理，尽其法，才能出其新。

童迅近几年来殚精竭虑致力于古玺印潜质的开掘与弘扬。从追求技巧的雕琢趋向于注重神、气、韵、趣的传递。逐步走上器量弘深、智识高远的大道。

写意化、形式感、精神性，此正是童迅对古玺印创变思考与实践的主要特点。

“笔墨当随时代”。重铸现代人文精神，体现时代人文关怀，决定了现代篆刻的艺术语言、视觉图式的嬗递、审美心理的时代化选择。这就是“写心”、“写意”、“写我神”的时代审美转型。这就要求书法篆刻家强化

“造虚”，合度地运筹时空。

童迅在对古玺印风的创变中懂得一个道理——真正风格是无论表象如何变幻，始终蕴藏于“质”中的独特语言。我看到他是以豪阔自如的心态来刻写自己的灵性，从以往雕琢、拘谨、秀媚、工致的印风慢慢晋升为宏朴、古雅、蔚逸、虚灵的写意风采，抒发出当代人的胸臆与情趣。写意化的成功逆变，其审美标尺还是遵循古人的“平和简静，遒丽天成”和“清则净，净则古，古则新”。不过，童迅已体悟到古人另外又告诫的“凡作诗不宜逼真，如朝行远望青山，佳色隐然可爱，妙在含糊，方见作手”这一深刻哲理。冲融大雅非雕饰，清宁简约贵天真。

童迅不追求大开大合大跨度的字形张扬和疏密匀致的精雕细凿，只求古雅清纯、淡逸苍浑的朦胧美风韵。平中见奇，静中寓动，散而不散，齐而不齐，这着实是充满天性灵气与智慧的选择！甘旸《印旨》云：“笔有意，善用意者，驰骋合度；刀有锋，善锋者，裁顿为法。”而朱简《印经》更明确了“吾所谓刀法者，如字字有起有伏，有转折，有轻重，各完笔意——非雕刻刻画以钝为古，以碎为奇之刀也”。品赏童迅的小玺印，不难发现刀法的写意性与自由度显示童迅篆刻的成熟，横刀驰骋时的气神与性灵及随机应变的型制布局，对古玺印原有线质的嬗变与深化。金石气的自然弥漫，朦胧又古雅，这是极富价值的成功标志！

童迅正是处理好了刀法、笔意、线性的内质转换与趋向性特征，其奏刀造线的劲挺、雅逸、浑穆、婉约、内敛与虚灵如此细腻地表达了作者丰富情感的涌动和精神层面的独特美学理想。

形式美的情趣处理，大胆运用朱白虚实对比，字体挪让，夸张变形合理有度，反衬刀法点线的韵律变化。严谨的平面构成法则，淡化人为的巧饰。结构布白的“势”与“力”，体现“韵”与“趣”的效果。玩味篆刻空间形式美的同时又注意到时间特征的构成，这一富有戏剧性内涵的“化合物”一旦成功，就证实了作者“明心见性，食古必化”的哲学思考。

面对童迅近年来的篆刻创作，我感受到它的分量与厚重。玲珑雅美的玺印，随着作者心理节奏的展开，延拓了充满无限活力的广袤空间。它是在拙与巧、意与工、质与文、虚与实之间的更替与消长，是逐步走向自然、走向纯古、走向广远、走向现代的心迹。他在追逐历史的悠远，努力捕捉并传递与世界、与自然、与生命交流的感觉，以自我情性成功地重组并优化线条与形式，刻镂万象，神与古会。我相信，金子总会闪光的。童迅正值风华，愿他积学与创作更臻新境。